### 懒觉

■马 徳

杨绛说,她小时候特别羡慕那些可 以躺在床上不断睡觉的人。直到有一 天,她再也不羡慕了。

"那天,三姐跟我说,她有一个同学 的妈妈,一天到晚躺在床上睡觉,但同学 的妈妈很痛苦。因为,她是一个病人。 原来,可以成天躺着的,多是病人

有一个人,也特别喜欢睡懒觉,但女

儿上了高中之后,他就再也没有赖过床。 原因是,女儿上高中之后开始住校 了。他的家离学校不远,每天早上5点 半,学校早操的广播响起的时候,他便起 床,在屋子里拾掇拾掇做些事。有时候, 一早上干的活,胜过以前一天干的。

他之所以这样做,用他的话说就是: 我要用这种方式陪着女儿。

人世的好多懒觉,有的人是不愿睡 当然了,你让他睡他也睡不着。

有时候,是因为疼;有时候,是因为

### 说与做

■ 亦 舒

有头发的人大概不会故意去做癞痢 头。还有,饱人永远不知饿人饥。故无 所事事的阔少奶奶也许不该教训职业妇 女:"看,一块儿喝茶多开心,要多出来 玩,别老推说没空没空。'

以此类推,专家也不应一天到晚吹 嘘喂母乳同亲手带婴儿有多大益处,那 可怜的妈妈也许未满月就得外出工作养 活她自己以及她的妈妈与她的爸爸。理 想固然重要,生活更加要紧。

孝顺父母是人生首本戏,可惜子女 们的人生道路不一定平坦,往往心有余 而力不足,无奈中不得不疏忽了老人家。

火烧眉毛,只得自己顾自己,疲倦到 极点之际,能够救得了自己,活下来,已 经是功德。谁不知道对朋友要讲义气, 莫计较钱财,吃喝玩乐,最好争着付账; 还有,遇事两肋插刀,舍命陪君子;夫妻 间要同舟共济,共患难共富贵,坚贞不 移,举案齐眉……

这样的话谁不会说,粤人所谓下巴 轻轻,净会诲人不倦,要付诸实践,却是 另外一件事。理想世界永远太平盛世、 春暖花开、母慈子孝。



### 神奇的拐杖

■ 李冬梅 编译

有一对父母每日痛苦万分,度日如 年,因为他们的儿子瘫痪了。男孩小的 时候,本来走得好好的,但有一年冬天, 孩子不慎在一条小河上摔倒了,冰面碎 了,孩子掉进了水里。河水并不深,只到 男孩儿的腰部,但孩子受到惊吓,感冒 了。感冒很快就被医生治好,可男孩的 腿却从此变得软弱无力,不听使唤了。 母亲每天为儿子祈祷,希望儿子有朝一 日能重新站立起来。

有一天,一位过路的老者请求在男 孩家留宿一夜。男孩的父母同意了,并 请老人吃了晚饭,还给老人准备了路上 吃的东西。

"你们的孩子怎么了?"老者问。

"他不能走路了,腿冻伤了。"孩子的 父亲愁眉苦脸地说。

"我们所有的积蓄都花光了,但是一 点儿治疗效果都没有,"母亲说,"有一个 医生说,孩子不会走路完全是精神问题, 是吓坏了。我每天都在盼望我儿子像从 前一样,能跑能跳。

"只有希望,没有行动,就像不结果 实的果树。"老者说完,又问男孩:"你自 己相信你还能走路吗?"

"我相信我还能走路,但就是站不起

"有信心就好。您看,我这根拐杖法 力无边,拄着它,谁的腿都能走路,你试 试吧。"老者说完,把拐杖递给了男孩。

男孩站了起来,拄着拐杖走了一步 又一步。孩子的父母高兴极了,极力挽 留老人再住一日,待如上宾。傍晚的时 候,男孩拄着拐杖已经能在屋子里四处 走动了。

第三天早晨,老者准备告别,男孩的 母亲惊恐地抓住了老人的拐杖。

"我这根拐杖就是一根普普通通的 拐杖,是信心和希望创造了奇迹。"老人 微微一笑说。

## 像马云一样逆袭

闲情逸趣

我在乌镇参加了全球互联网 峰会,在这个会议上有马云,也有 苹果公司的高级副总裁。主持人 抛出了一个问题,说:"雷军,你说 你有一个目标,要用5到10年的时 间,做成智能手机市场份额的全球 第一。"我忙点头。但是他没有再 问我,他去问苹果公司的高管,说: "你怎么看?"这个苹果公司的高管 也很厉害,他说:"Easy to say, hard to do(说起来简单,做起来 难)。"在那一刻,我觉得很尴尬,主 持人说:"雷军,你怎么想?"

冷静了一下,我说:"马云在阿 里巴巴上市的那一刻,说过一句 话:'梦想还是要有的,万一实现了 呢?'"讲完马云这句名言以后,我 又补了一段话。我说四年多前小 米刚刚创业,在中关村,十来个人, 七八条枪,要去做手机,有谁相信

我18岁那一年,无意之中在 图书馆看到一本书,改变了我一 生。那本书叫《硅谷之火》,讲述的 是20世纪70年代末80年代初,硅 谷的英雄创业的故事,其中主要的 篇章就是讲乔布斯。我记得在20 世纪90年代,比尔·盖茨很成功的 时候,他讲"我不过是乔布斯第

二",乔布斯在20世纪80年代就已 经如日中天。当时我看了这本书, 激动的心情久久难以平静。我在 武汉大学的操场上,沿着400米的 跑道走了一圈又一圈,走了好几个 通宵,我怎么能塑造与众不同的人

我想得更多的是,在中国这片 土地上,能不能像乔布斯一样办一 家世界一流的公司? 我觉得只有 这样,我才无愧于我的人生,才会

使我自己觉得人生是有价值、有意 义、有追求的。梦想放到口头上是 没有用的,怎么才能够落到实际的 学习和工作中? 我当时给了自己 第一个计划:两年修完大学所有的 课程。我是当时武汉大学为数不 多的双学位获得者,而且我绝大部 分的成绩都是优秀,在全年级100 多人里排名第六。

我在40岁的时候,没有忘记 18岁的梦想,我去试了。我自己特 别喜欢一句话,叫作"人因梦想而 伟大"。只要你有了梦想,你就会 变得与众不同。周星驰也讲过一 句名言,叫"人没有梦想,和咸鱼有 什么差别"。所以你关键要有梦 想,有了梦想是你迈向成功的第一 步,有了第一步以后,你一定要为 自己的梦想去准备各种坚实的基





- ●我和外甥女守在电脑旁边看海绵宝宝,突然卡了。外甥女转 过头问我:"小姨,为什么看不了了?"我说:"看的人太多了吧。"只见 外甥女小嘴一撇,说道:"小姨,你出去吧,我自己看就不卡了。"
- ●下班时间,一位女士照例打车回家,当车子走到一半时,女士 面色凝重地对司机说:"往回开!快!"

看她如此急切,想必是忘拿了什么东西,于是,司机马上调头,一

直开回到原点女士才叫停,并且打开提包结了车钱。 下车时她从包里拿出一串钥匙,嘴里嘟哝着:"居然忘记了,今天 我是开车过来的!"边说边走向路边一辆崭新的轿车。

- ●根据我的喜好,媒婆安排了一个姑娘和我相亲。没想到见面 时,媒婆还带了另外3个女孩过来。"这怎么回事?""哦,这几个是你 可能感兴趣的。"这样具有互联网思维的媒婆也让人醉了。
- ●"为什么你给人的感觉像是一个女汉子?""女汉子怎么了?人 们都说,女儿是爸爸的贴心小棉袄,我就是我爸的防弹衣!"
- ●去做孕检的时候,医生说足月就可以生了,不用硬等着发动。 我说,足月之后再撑几天,再撑几天就可以了! 医生问为什么。我说 了实话:"我不喜欢双鱼座。"医生小声念叨:"双鱼座挺好的啊。"她的 实习生在一旁搭话:"医生就是双鱼座。
  - 等等,医生,你听我解释……
- ●发一条朋友圈,过一阵子我会在评论处打一行字:"统一回复 一下……"这样会显得自己很红!
- ●我是女生,高中时为了凉爽,头发剪得有点嚣张地短。学校对 男生头发的长度管得比较严,有一天,班里一男同学突然过来跟我 说:"求求你了,把头发留长点儿吧,班主任每次都拿你说我,说我的 头发比你一女的还长……" (笑语/辑)





战争与和平 巫德华 作

### 不赴"总统宴"的塞林格

1962年春的一天,美国白宫邀请 《麦田里的守望者》的作者塞林格参 加一个由总统肯尼迪为美国著名作 了出来。 家举行的宴会,凡是受邀者都可以偕

家人前去。 能到白宫参加"总统宴",这是一 份极大的荣耀,但塞林格并没有当即 是谢绝了她。 给出同意前往的答复。

两天后,肯尼迪总统的夫人杰奎 琳直接将电话打到塞林格的家里,再 次邀请。当时,塞林格的女儿皮基正 好坐在电话机旁,当她得知对方是美 国第一夫人,代丈夫来邀请塞林格出

席宴会时,激动得心都要跳出来了, 赶紧把正在房间里写稿子的父亲叫

让皮基没料到的是,尽管杰奎琳 有着传奇般的魅力,是一个无法让人 对她说"不"的女人,但父亲塞林格还

这让皮基生气不已:"我从没去 过白宫,您为何要放弃这个绝好的机

"跟你一样,我也非常想去见肯 尼迪,他是让我打心眼里尊重的好总 统。"塞林格回答道,"但我不能让自 己走进一个'充满自我'的夜晚—— 他们在那里为我准备好了太多不切 实际的赞誉,譬如总统会邀请我发表 演讲,甚至发给我一个奖章,而这一 切都是我想极力避免的,因为我怕压 制不住自己的虚荣心。"

塞林格又说道:"我更怕总统当 面邀请我出任公职,因为我天生就是 一个不善于当面拒绝人的人,更何况 对方是总统,但如果答应了,我将不 能安心写作。"

女儿这才明白了父亲不去的真 实意图,后来果然证明塞林格的猜测

是对的,肯尼迪当晚真的是想任命塞 林格为自己的发言稿撰写人。

■ 夏生荷

让塞林格震惊的是,一年多后的 1963年11月22日,肯尼迪总统遇刺 身亡。举行葬礼的那天,塞林格和皮 基坐在电视机前收看直播,当肯尼迪 的棺椁出现时,皮基看见父亲潸然泪 下,不住地哭,那是她有生以来看到 父亲唯一一次落泪。

尊敬一个人并不等于就要完全顺 从他,不管他的地位有多高。不去追名 逐利和去攀附"高枝"不易,拒绝主动伸 来的、唾手可得的地位和荣耀更难。

# 有些路你非走不可



喜欢张爱玲的小文章《非走不可 的弯路》,说的是年轻的时候,她想走 一条路,母亲拦住她:那条路不好 走。她不信,母亲说我就是从那条路 走过来的。她说既然你都走过了,为 什么我不能走? 母亲说因为那是弯 路。她很固执,还是走了。多年之 后,看到年轻人再那样走,她也说那 是一条弯路。可是年轻人也不听,还 是要继续走!

人生在世,有些路每一个人非走 不可,那就是年轻时候的弯路。不摔 跟头,不碰壁,不碰个头破血流,怎能 长大呢?

张爱玲很少写"心灵鸡汤",可是 人生就是这样,有些路,非走不可,即 使别人说,前路有荆棘,或者那条路 走不通,可是自己非要走一趟不可。 这不就是青春吗?青春就是任性,就 是自我,就是敢试,就是相信自己伸 手就能碰到天!

想起我14岁那年,家里人想让我 上中专,因为毕业就可以上班,孝顺 的我在煎熬下报了中专。可是,在志 愿表上交的最后一天,我骑自行车跑 了十几里路,追回志愿表,将中专改 回高中——就这样我上了大学。

毕业那年,我想做记者,却没机 会,而是当了老师。一位长辈说,当 老师不是很好吗? 当老师很好,但我

就是想做记者! 工作8个月,我想辞职下海,妈妈 说当老师工作安稳,你去了上海,万 一没有工作怎么办?可是,年轻的我 就是非去不可。兜里只有200元,现 在想想,真是勇敢得可以,200元够干

啥呢? 我真的饿过肚子,有一碗炸酱 面就能让我泪流满面…… 回想走过的路,觉得都是非走不

可的,非要上高中,非要当记者,非要 离开小城,非要漂泊,非要当作家,非 要创业,凡是该发生的,终究都要发 生,别人挡都挡不了。这种天意,不是 宿命论,而是知道自己内心想要什么, 或者清楚自己想要成为一个什么样的 人,并为之努力。你的性格、你的气

#### ■ 陈保才

质、你的天赋都决定了你的人生。有 些事,你只能这么做;有些路,你必须 这样走。那么,听从自己内心的声音!

你的人生中非走不可的路,前途 是未知的,它不一定是弯路。弯路是 因为迷茫、鲁莽、不够了解自己、内心 狭隘才会走的路,如果有足够理性, 如果确定知道自己要什么,如果能多 一点智慧,人是可以避免弯路的。

同样是青春,为什么有些人走得 顺畅,有些人一路跌撞,其实,就是智 慧和情商啊! 我年轻的时候走了一 些弯路,主要是那时太偏执,而且不 善于交际,还好我是搞文字工作的, 这些经历都可以成为我创作的题材, 要不然,这些弯路,真是亏大了!

年轻人,勇敢地往前走吧,有些 路非走一次不可,先别管是不是弯



我的作品就是追求真实,没有乱七 八糟。如果有乱七八糟我就对不起这批 英雄。

-荧屏抗战季近日拉开序幕,巍 子也选择在此时推出自己的转型之作 《英雄祭》——在做了20多年演员后,他 的首部导演作品将开播。而选择抗战题 材,巍子坦言剧中故事在自己心中已酝 酿20多年

总结巴西在一年前巴西世界杯半决 赛1:7惨败的原因,球员状态低迷只是 一方面,巴西足协以及俱乐部的腐败同

——有关国际足联的反贪腐近日又 有了最新进展,其中拉丁美洲有望成为 重要的突破口。"独狼"罗马里奥是巴西 夺得1994年世界杯冠军的头号球星,他 如今担任巴西联邦参议员,成了巴西足 坛反贪腐主力。罗马里奥此前在接受采 访时直言不讳

日本在防卫白皮书中极力鼓吹是中 国在海洋问题上的姿态导致领土争端不 断激化,这是十分荒谬的。相反,2012 年日本政府"购买"钓鱼岛,正是此举极 大地激化了地区矛盾,使岛礁之争快速

-日本政府21日发布新版防卫 白皮书。多国学者和媒体批评白皮书渲 染"中国威胁论"及鼓吹安保法案的必要 性,并指出,日本国内的军国主义势力抬 头才是对国际社会的真正威胁。俄罗斯 科学院远东研究所日本研究中心主任基 斯坦诺夫说

不过,开放或许并不仅局限于大平 台对各个品牌的拥抱,巨头间的竞争格 局已经初步形成,唯有创新才是发展驱

一扫地机器人、Wi-Fi 控制的空 调……智能家居正在逐步进入我们每 个人的生活之中。BAT、京东、海尔、美 的等互联网和家电巨头开始以投资和 联盟等形式,在智能生态圈跑马圈地。 就连做手机出身的小米,也凭借入口优 势高调发布智能家居产品。业内人士 预测,互联网巨头的人场推动了家居行 业全面智能化转型,联网设备终将成为

开了13年急救车,也没觉得自己有 什么"特权",相反有时候觉得还挺弱势, 要是遇到剐蹭,我们可能还要尽快给钱 息事宁人。遇到前面车辆不让道,我们 也只能干等。

-近日,惠州市惠阳区人民医 院一辆 120 救护车在前往广州接病 人的途中,行至惠南大道永湖路段时 与一辆大卡车发生碰撞,车祸导致救 护车上1死3伤,其中21岁的涂海天 因抢救无效死亡。一起生命的意外 悲剧,背后却是一个巨大的社会尴 尬:出于对生命的尊重,救护车被赋 予的优先通行权屡屡深陷困境。在 不少城市,不避让救护车反倒成了 40 多岁的急救车司机李惠

黄土高原的窑洞是中国北方黄土 高原上特有的汉族民居形式,沉积了古 老的黄土地深层文化,一旦窑洞被彻底 废弃,黄土文化赖以生存的土壤便失色

——近日,由中国民间文艺家协会、 陕西省文联、陕西省民间文艺家协会、关 中民俗博物馆等主办的"中国窑洞文化 遗产田野考察"学术活动在陕西举行。 看到乡间大批废弃窑洞,各地专家们倍 觉可惜,这意味着这一古老的居住和建 筑形式正在失去生命力,一种特有的地 域文化正在消逝。浙江省民协秘书长郑

小女孩像从水里捞出来一样,浑身 湿透了。

——近日,宁波市海曙区世纪广场, 一名小女孩被粗心父亲独自留在一辆奥 迪车里。接警的宁波市江厦派出所值班 民警俞小永,让协警通知120,自己用破 拆斧砸开驾驶座上的窗户,慢慢推开碎 玻璃,把孩子抱了出来。俞小永这样描 述当时的情景

向全国电影观众致敬!中国电影还 要加倍努力,对得起观众的买账!

一"破纪录"三个字成为近期电影 市场的关键词。来自电影专资办的数据 显示,18日,全国单日观影人次960万, 票房4.35亿,刷新内地影市单日大盘纪 录。业内人士群情振奋,电影局局长张 宏森说

虽然授课老师讲韩语,但每个教室 都有一块电子显示屏,上面有老师讲课 的中文翻译,还会把理论考试可能会考 到的题目都罗列出来,只要记住这些,考 试基本没问题。

——继去年热播韩剧《来自星星的 你》引发国人对炸鸡啤酒的狂热追捧后, 近来又出现一股国人赴韩考驾照的热 潮,尤其是前往对中国人免签的济州 岛。记者调查发现,容易通过、价格低 廉、拿证快捷是国人舍近求远、扎堆济州 岛考驾照的主要原因。在济州岛驾考的 胡丽对记者说

(墨墨/辑)